TEST NA PRIJIMACIE SKI'Jsng Z0 SLOVEN SKEHO JAZYKA A LITERATURY
PRE SKOLSKY ROK 2019/2020

Ukazka 1

Mystéria a tajomstva. Zahady a moja babicka. Sugkanie a zamlky. O ¢om to vSetko
bolo? Ja som dobiedzala, ona sa len usmievala. Mala vel'mi zvlastny ismev. Akoby hovorila:
ja viem, ale nepoviem. A tebe eSte vediet’ netreba! No ja som chcela vediet’, chcela a chcela.
TuSila som, Zze vSetko suvisi s babkinou ¢iernou, dezinfekciou pachnucou kabelkou,
ktorej som sa nesmela ani dotkniit’, a ktori predo mnou nikdy neotvarala. Vedela som
len, Ze zakazdym, ked’ niekam ide, vlozi do nej vel'ku, Cerstvo naSkrobent bielu zasteru.

Usmev mojej babi¢ky som neskér videla na reprodukcidch Giocondy. Mona Liza sa
presne tak usmievala: ja viem, ty nevieS. Mozno aj ona bola diplomovanou pérodnou
asistentkou. Aloisia, ved je to Liza! Mona Aloisia z Kostelnej ¢. 3. Vedela, ale nepovedala.
Neprezradila. Kruta Zena musela byt’ t4 Gioconda!

Jaroslava Blazkova: To decko je bldzon

1. Ktory slohovy postup je uplatneny v ukazke?
A: informaény C: opisny
B: rozpravaci D: vykladovy

2. Z nasledujuceho radu slov vypiste tie, ktoré maju odliSny lexikalny vyznam ako
vicSina uvedenych slov:

mystérid, mlcania, tajuplnosti, tajomstva, zdhady, temnoty
3. Oznadte odpoved’, ktora spravne uvadza pocet slabik v slovach dezinfekcia a Aloisia.

A: 43 {553
B:44 D:5,4

4. Uréte druh rozpravania v ukazke 1.

5. Slovo reprodukcia je
A: nové slovo. C: odborné slovo.
B: domace slovo. D: hovorové slovo.

6. Posledna veta ukazky 1 vyjadruje:
A: Zelanie. C: rozkaz.
B: oznam. D: zvolanie.

7. Z textu ukazky 1 vyplyva, ze:
A: Mona Lisa bola pérodnou asistentkou.
B: matka rozpravacky sa volala Aloisia.
C: babicka sa v oCiach vnucky stala Monou Lisou.
D: Aloisia je kruté Zena.



8. Podciarknuta veta v ukazke 1 je
A: Uplna dvojclenna veta. C: jednoclenna veta, slovesna.
B: neuplné dvojc¢lenna veta. D: rozvita veta.

9. Uved’te sklonovaci vzor slova Suskanie.
10. Slovné spojenie porodna asistentka je:

A: odborny nazov. C: zdomacneny cudzi termin.
B: zdruzené pomenovanie. D: frazeologizmus.

11. Oznaéte moznost’, v ktorej je spravne poradie vetnych ¢lenov vo vete:
Usmey mojej babicky neskor videla na reprodukcidch Giocondy.

A: Priamy predmet, zhodny privlastok, zhodny privlastok, prislovkové urCenie Casu,
prisudok, nepriamy predmet, nezhodny privlastok.

B: Priamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok, prislovkové urenie Casu,
zamlCany podmet, prisudok, prislovkové urenie miesta, nezhodny privlastok.

C: Nepriamy predmet, zhodny privlastok, zhodny privlastok, prislovkové urcenie ¢asu,
zamlCany podmet, prisudok, prislovkové urCenie miesta, nezhodny privlastok.

D: Nepriamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok, prislovkové urcenie
Casu, zaml¢any podmet, prisudok, nepriamy predmet, zhodny privlastok.

12. Uréte pocet viet vo zvyraznenej ¢asti ukazky.
(A)4 (©)5
B)3 . (D)6



Ukazka 2

(Ukézka je upravena pre potreby prijimacieho testu.)

Lepkavost’ folis — zvs¢ajnu vlastnost’ tenkych filmov — spdsobuje statecky ndboj. Posunom po
nejakom povrchu ziska folia napriklad zaporny naboj, t;j. trenim vynitend vymenu elektrénov
s partnerskym povrchom. Vesledny kladny naboj druhého povrchu potom zaporne nabetu f6liu
pritiahne a oba materials sa budu pevne drzat elektrostateckou silou. Félia sa vdcSinou vyraba
z dvoch polymérov PVC (polyvinylchlorid) alebo polyetylénu. PVC je tvrdd hmota, jej tvrdost sa
zniZuje prisadou vhodného zmiké&ovadla. Polyetylén je vSak mikky anevyZaduje pridavanie
zmik¢ovadiel. PVC folia je priehladnejsia ako folia vyrobend z polyetylénu, no méa menSiu
mechanicki odolnost. Po jednodennom pouZivani straca PVC folia vySe dve tretiny svojej

elasticity. Elastickost’ polyetylénovej folie sa zniZi iba o tretinu. :
Readers Digest Vyber: Ako funguje svet?

13. Ktord z moznosti moézeme spravne dosadit’ do vol’nych miest v slovach ukazky 2?

A1y, 1,y,1,1,1 C:Lv,u¥.4,91

B:i,y,1,¥,1,1,1 DLy Y. LY.y
14. Slovo folia sa sklonuje podl’a vzoru:

A: Zena C: dlan

B: ulica D: dievca

15. Do ktorého jazykového Stylu mézeme zaradit’ ukazku 2?

A: publicisticky C: nduény
B: administrativny D: re¢nicky

16. Vypiste z ukazky slova, pre ktoré plati:
A: 3. 0s., j. €., prit. €as, ozn. spdsob, ¢inny rod, nedokon. vid.
¢.

B: 3. 0s., j. €., prit. €as, ozn. sposob, trpny rod, nedokon. vid.
17. Slovo PVC je
A znacka. B: skratkové slovo. C: skratka.

18. NapiSte antonymum k slovu staticky.

19. Z ukazky 2 vyplyva:
A: PVC je mikka latka a nevyzaduje si priddvanie zmikcovadiel.
B: Folia sa vyraba spojenim dvoch polymérov PVC a polyetylénu.
C: Mechanicka odolnost’ polyetylénovej folie je vacsia ako odolnost’ folie z PVC.
D: Elektrostatick4 sila oslabuje pevnt studrznost’ materidlov vd’aka pritahovaniu

dvoch protipélovych povrchov materialov.
20. Z textu ukazky 2 vypiste prvé slovo prirad’ovacieho suvetia.
21. Uréte slovny druh zvyrazneného slova v ukazke 2.
22. Vo vete Folia sa vicSinou vyraba z dvoch polymérov PVC (polyvinylchlorid) alebo

polyetylénu sa nachadza
A: jednoduchy slovesny tvar. B: zlozZeny slovesny tvar.




Ukazka 3
Oraciny, oraciny,
oral som vas leto celé,
polamal som aj kolieska,
aj pluh leskly od ocele.

Oraciny, oraciny,

posial som vas €istym zrnom,
ale miesto klasom zlatym
zarastli ste bylim, tffiom.

Oraciny, oraciny,
nech vas kryja hmlisté diale:
zial'nu lasku sial som do vas —
vyrastli mi temné Ziale.
Ivan Krasko: Oraciny

23. Z ukazky 3 vypiste slovo, v ktorom sa uplatiiuje pravidlo o rytmickom krateni.

24. Ktory druh rymu sa nachadza v ukazke?

A: obkro¢ny C: zdruZeny
B: striedavy D: preryvany
25. Urcte druh lyriky, ktory m6Zeme v basni identifikovat’.
A: reflexivna a spolocenska C: spolocenska a osobna
B: prirodna a spolocenska D: osobna a prirodna

26. Umelecky prostriedok vo zvyraznenom versi v prvej strofe ukazky 3 je
A: metafora C: metonymia
B: prirovnanie D: symbol

27. Co neprispieva k rytmickosti textu v ukazke 3?
A: opakovanie C: rym
B: symbol D: striedanie prizvu¢nych a neprizvuénych slabik

28. Zvyraznené slovo v druhej strofe basne nahrad’te inym vybranym slovom (okrem
vybranych slov po ,,b*) tak, aby vyznam slova ostal nezmeneny.

29. Tvorbu Ivana Kraska zarad’ujeme do literarneho smeru:
A: realizmus C: romantizmus
B: symbolizmus D: klasicizmus

30. Oznacte spravnu odpoved’. V slovnom spojeni Zial’nu lasku v ukaZke 3 slovo Zial’nu je
A: akostné pridavné meno, Zen. rod, j.C., A, vzor pekny.
B: vztahové pridavné meno, Zen. rod, j.C., N, vzor cudzi.
C: akostné pridavné meno, Zen. rod, j.¢., N, vzor pekny.
D: vzt'ahové pridavné meno, Zen. rod, j.C., A, vzor pekny.



Kraé spravnych odpovedi - Test 1 - 2019/2020
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